

《圣言盛宴》使徒行传

第 22 讲 现实的信徒（徒 8:14-25）

徒 8:14-25：“使徒在耶路撒冷听见撒马利亚人领受了神的道，就打发彼得、约翰往他们那里去。两个人到了，就为他们祷告，要叫他们受圣灵。因为圣灵还没有降在他们一个人身上，他们只奉主耶稣的名受了洗。于是使徒按手在他们头上，他们就受了圣灵。西门看见使徒按手，便有圣灵赐下，就拿钱给使徒，说：“把这权柄也给我，叫我手按着谁，谁就可以受圣灵。”彼得说：“你的银子和你一同灭亡吧！因你想神的恩赐是可以用钱买的。你在这道上无分无关；因为在神面前，你的心不正。你当懊悔你这罪恶，祈求主，或者你心里的意念可得赦免。我看出你正在苦胆之中，被罪恶捆绑。”西门说：“愿你们为我求主，叫你们所说的，没有一样临到我身上。”使徒既证明主道，而且传讲，就回耶路撒冷去，一路在撒马利亚好些村庄传扬福音。”

这一段经文有一个很简单的题目叫现实的信徒。这一类的信徒就是很讲究现实，很势利、很市侩，很看重金钱、看重地位。先观察 14-17 节：“使徒在耶路撒冷听见撒玛利亚人领受了神的道，就打发彼得、约翰往他们那里去。两个人到了，就为他们祷告，要叫他们受圣灵。因为圣灵还没有降在他们任何一个人身上，他们只奉主耶稣的名受了洗。于是使徒按手在他们头上，他们就受了圣灵。”

接下去就看看受圣灵以后发生什么事情，需要留意两个人物，一个是西门；另外是西门彼得。整个第 8 章主要是介绍一位传福音的执事，其实圣经并没有说明“执事”这个词，他是七位信徒的代表，他的名字叫腓利，是一位布道家。

这个西门有一个特点，第九节也有记载西门向来在撒玛利亚城行邪术，而且他很骄傲。他行邪术的结果看似不错，撒玛利亚人也感觉很惊奇，无论大小都听从他，还给他一个称号，就是神的大能者。当时很流行行邪术，就像中国人迷信的状况也是很严重的，有拜偶像的，有拜其他神明的，还有交鬼的巫术等等。

除了第 8 章之外，可以观察 13:6-8，13:8：“只是那行法术的以吕马（这名翻出来就是行法术的意思），抵挡使徒，要叫方伯不信真道。”圣经用了有一个小字，他说这名翻译出来是行法术的意思。这个以吕马抵挡使徒，叫方伯不要相信真道。方伯用今天的话讲可能是首长或者省长。这个人本来有一个名字，以吕马是他行法术的外号。第 6 节讲他的名字：“经过全岛，直到帕弗，在那里遇见一个有法术、假充先知的犹太人，名叫巴耶稣。他名字叫巴耶稣。”巴就是儿子意思，在当时的时代，耶稣这个名字很普遍，很多人都叫耶稣。这个犹太人假充先知巴耶稣。第 13 章出现这样一个有名有姓，又是行法术的人。

16:16：“后来我们往那祷告的地方去，有一个使女迎着面来，他被巫鬼所附，用法术叫她主人们大得财利。”她用法术叫人得财利，而且她的主人是复数，不只一个主人而已。那是一个被恶鬼附的女人，她的情况很可怜。在古代 2000 年前的腓立比，曾有用巫术叫人得财利赚钱的事情。

再看另一处经文 19:13：“那时有几个游行各处、念咒赶鬼的犹太人，向那被恶鬼附的人擅自称主耶稣的名，说：我奉保罗所传的耶稣，敕令你们出来！”经文让我们看到有很多人被鬼附，有些犹太人以旅行的方式到各处念咒赶鬼。

这些邪术、法术的运作方式不是在家里白痰，或者挂一个招牌，而是到各处旅行。邪术的情况分布在腓立比，以弗所甚至撒玛利亚，罗马帝国这些大城市恐怕也会遇到用邪术与法术来迷惑人的法师。最关键的是他们还擅自称主耶稣的名，拿着主耶稣的名去当幌子行法术。因为使徒奉耶稣基督的名能够医病赶鬼，所以他们也认为那是其中一种可用的方法，这些行邪术的人完全不明白福音是什么一回事。

19:19 记载了当福音传开以后，人们悔改的结果。19:19：“平素行邪术的，也有许多人把书拿来，堆积在众人面前焚烧。他们算计书价，便知道共合五万块钱。”这里有人数，也有价钱，就是行法术的书籍或者材料。从前他们认为那都是宝贵的东西，但是悔改以后就用不着这些东西了，于是就把一切烧掉毁掉了。这些书总共五万块。五万多钱足够当时的人用上 100 多年了。但是现在他们悔改，也就甘心乐意地烧掉从前认为很宝贵的东西。

做一个简单的总结，法术跟邪术在当时十分流行，所以他们才甘心用五万块钱买书。当时的书不是纸张的书，而是羊皮卷的书，可能是放在宝盒里面的皮卷，上面有些是咒语，一念了以后也许病人就会发颤，然后眼睛反白，这是我们的想象，然后病人就痊愈了，法术既拿来医病又能赶鬼。古代有迷信，二十一世纪的今天也有迷信，人们的价值观全错了。下一课会继续讨论，为什么我们不能用这些邪术、迷信的方法让自己得利益，那些法术或许能医治人的病，但是人会变成它的奴隶，它会向人索取更多，所以人就被它控制住了。相反耶稣基督的能力，不但能施行医治，还能让我们心灵得到自由，让我们找回人的尊严，找回真正的平安和喜乐。慈爱与公义是在耶稣基督里面，撒玛利亚人信了耶稣以后就大大的喜乐，这就是最大的差别。

徒 19 章是发生在以弗所，结果这些行法术的人就把自己宝贵的书籍全烧掉。在这里可以看到当时的以弗所人虽然生活在迷信、法术、邪术的背景之下，但是悔改以后他们却做得非常好。

以弗所书的第六章有两节宝贵的经文，11-12 节：“要穿戴神所赐的全副军装，就能抵挡魔鬼的诡计。因我们并不是与属血气的争战，乃是与那些执政的、掌权的、管辖这幽暗世界的，以及天空属灵气的恶魔争战。”

使徒保罗写这封信给以弗所教会，讲到信徒们正面对着属灵的争战跟恶魔争战的，教会的弟兄姐妹或者不信主的人也都明白身处的情况。同样第 8 章记载这一位行法术的西门，他的法术使百姓惊奇，人们都称他为神的大能者。可现在当他看到使徒祷告以后有便圣灵，很多信徒又被圣灵充满以后，他也感到很惊奇，他立刻想到用金钱买下这种能力，下一课会继续考查。